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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Markus Kranig und Ralf Niedmers (CDU) vom 21.04.26 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Sport und Freizeit im Wahlkreis 14 (Rahlstedt) 

Einleitung für die Fragen: 
Rahlstedt als größter Stadtteil Hamburgs ist geprägt von einer relativ umfas
senden Wohnbebauung sowohl mit Einfamilien- und Doppelhäusern als auch 
mit Geschosswohnungsbau. Entsprechend leben viele Familien mit Kindern 
im Stadtteil, die auf öffentliche Spielplätze, Parks und Sportanlagen angewie
sen sind, um dem Bewegungsdrang nachkommen zu können. 
Wir fragen den Senat: 

Frage 1: Welche öffentlichen und öffentlich nutzbaren Spielplätze (einschließ
lich Bauspielplätze) gibt es im Wahlkreis 14 (bitte Adressen und 
Größe angeben sowie nach pädagogisch betreuten und unbetreuten 
Spielplätzen differenzieren)? 

Antwort zu Frage 1: 
Eine Auflistung der öffentlichen Spielplätze im Stadtteil Rahlstedt ist der Drs. 22/5381 
zu entnehmen. Darüber hinaus gibt es den Aktivspielplatz Rahlstedt-Ost (Kittelweg 20, 
22149 Hamburg, 4.500 m²) und den Bauspielplatz Rahlstedt (Anny-Tollen-Weg, 22149 
Hamburg, 2.325 m²). Auf den beiden letztgenannten Spielplätzen findet eine pädagogi
sche Betreuung statt. 

Frage 2: Inwieweit kommt die Freie und Hansestadt Hamburg damit im Stadt
teil Rahlstedt ihrer Zielvorgabe und den Richtwerten aus dem Gut
achten „Spielen in Hamburg 2030“ nach, 1,5 m² Spielplatzfläche pro 
Einwohnerin und Einwohner vorzuhalten? 

Antwort zu Frage 2: 
Die aktuell geltenden Richtwerte zur Spielplatzversorgung sind im Landschaftspro
gramm einschließlich Arten- und Biotopschutzprogramm für die Freie und Hansestadt 
Hamburg vom 14. Juli 1997 festgeschrieben. Bei den 1,5 m² Spielplatzfläche pro Ein
wohner:in handelt es sich um einen gesamtstädtischen Richtwert. Das Gutachten „Spie
len in Hamburg 2030“ enthält keine Zielvorgaben, sondern gutachterliche Empfehlun
gen. 

Frage 3: Welche Instandsetzungs- und Erneuerungsmaßnahmen in welcher 
Höhe und Schließungen wurden jeweils seit 2021 an Rahlstedter 
Spielplätzen durchgeführt (bitte gesondert nach einzelnen Jahren  
angeben)? 

Antwort zu Frage 3: 
Seit dem Jahr 2021 gab es keine Schließung von Spielplätzen in Rahlstedt. Folgende 
Instandsetzungen und Erneuerungsmaßnahmen wurden seit dem Jahr 2021 durchge
führt: 
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- Aktivspielplatz Rahlstedt-Ost: Renovierung des Haupthauses in Höhe von 91.000 
Euro (2021) 

- Skateranlage Finnmarkring in Höhe von 9.260 Euro (2021) 
- kleine Spielkombination Wildschwanbrook in Höhe von 7.140 Euro (2021) 
- diverse Spielgeräte im Saßnitzer Weg in Höhe von 3.500 Euro (2023). 

Frage 4: Welche Gelder standen beziehungsweise stehen dem Bezirksamt in 
Wandsbek jeweils 2021 bis 2025 zur Verfügung, um Spielplätze zu 
unterhalten und instand zu setzen? 

Antwort zu Frage 4: 
Die Bauspielplätze Aktivspielplatz Rahlstedt-Ost und Bauspielplatz Rahlstedt werden 
über die Rahmenzuweisung Kinder- und Jugendarbeit/Jugendsozialarbeit zuwen
dungsfinanziert. Ansonsten standen folgende Mittel zur Verfügung: 
2021: Siehe Drs. 22/5381. 
2022: 415.800 Euro. 
2023: 545.000 Euro. 
2024: 372,500 Euro. 
2025: 321.500 Euro. 

Frage 5: Welche Mittel stehen dem Bezirksamt in Wandsbek jeweils 2021 bis 
2025 zur Verfügung, um neue Spielplätze zu bauen? 

Antwort zu Frage 5: 
Für die Jahre 2021 bis 2024 siehe BV-Drs. 21-8201 der Bezirksversammlung Wands
bek. Für das Jahr 2025 stehen 2.122.000 Euro zur Verfügung. 

Frage 6: Welche Neubaumaßnahmen sind in den kommenden fünf Jahren  
geplant? 

Antwort zu Frage 6: 
Im Wahlkreis 14 ist der Neubau des öffentlichen Spielplatzes Aumühler Weg vorgese
hen. Auf dem Aktivspielplatz Rahlstedt-Ost ist der Neubau eines zweiten Gebäudes mit 
Baubeginn und Fertigstellung im Jahr 2026 geplant.  

Frage 7: Inwieweit kann damit die Zielvorgabe aus dem Gutachten „Spielen in 
Hamburg 2030“ im Stadtteil Rahlstedt erreicht werden? 

Antwort zu Frage 7: 
Die Empfehlungen werden bei jeder Neuplanung auf Umsetzbarkeit überprüft. Zusätz
lich findet ein regelmäßiger Austausch mit allen Bezirksämtern und der zuständigen 
Behörde in Form einer Arbeitsgruppe zur Umsetzung des Gutachtens und weiterer 
Spielplatzthemen statt. 

Frage 8: Wie steht es um die Naturnähe und Inklusion auf den Spielplätzen im 
Wahlkreis Rahlstedt, die im Gutachten „Spielen in Hamburg 2030“ 
vorgebracht werden? 

Antwort zu Frage 8: 
Eine Bewertung der Kriterien Naturnähe und Inklusion wurde nicht durchgeführt. Der 
Spielplatz Aumühler Weg soll im Rahmen der Grundsanierung besonders naturnah  
gestaltet werden. Er ist im Gutachten „Spielen in Hamburg 2030“ als naturnaher Pilot
spielplatz gelistet. 

Frage 9: Wie können diese gestalterischen Ziele auf den Spielplätzen in 
Rahlstedt künftig erreicht werden? 

Antwort zu Frage 9: 
Siehe Antwort zu 7. 



 

3 

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 23. Wahlperiode Drucksache 23/3886 

Frage 10: In welchem allgemeinen Zustand befinden sich die Spielplätze (bitte 
hierfür die Mängel aus den jährlichen TÜV-Abnahmeprotokollen für 
die Jahre 2021 bis 2025 nach Anzahl der Mängel in den jeweiligen 
Mängelklassen tabellarisch aufführen)? 

Antwort zu Frage 10: 
Für die Spielplätze in Rahlstedt siehe Anlage 1. Zum Zustand der Spielplätze im Bezirk 
Wandsbek siehe im Übrigen Drs. 22/15809. Detailliertere Angaben waren dem zustän
digen Bezirksamt in der für die Beantwortung dieser Schriftlichen Kleinen Anfrage zur 
Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. 

Frage 11: Inwieweit finden bereits aktuell oder für die Zukunft geplant auch neu
artige Elemente wie BMX-Pumptracks, Boulderwände oder Calisthe
nics-Anlagen auf den Spielplätzen im Wahlkreis Rahlstedt Anwen
dung? 

Antwort zu Frage 11: 
Im Jahr 2024 wurde die Bewegungsinsel Altrahlstedter Stieg fertiggestellt. Zukünftige 
Vorhaben werden auf Anregungen und Wünsche der Bürger:innen im Rahmen einer 
aktiven Bürgerbeteiligung im Planungsprozess festgelegt. 

Frage 12: Inwieweit kommen die Wohnbaugesellschaften und Bauherren im 
Stadtteil Rahlstedt ihrer Pflicht nach § 8 Absatz 4 der Hamburgischen 
Bauordnung (HBauO) nach, ausreichend große, barrierefrei erreich
bare Spielfläche mit geeigneter Ausstattung für Kinder herzustellen? 

Frage 13: Wie wurde diese Verpflichtung bezogen auf die privaten Spielanlagen 
im Stadtteil Rahlstedt in den vergangenen fünf Jahren überprüft, 
nachgehalten und gegebenenfalls geahndet? 

Antwort zu Fragen 12 und 13: 
In allen Baugenehmigungsverfahren werden die Anforderungen an Kinderspielflächen 
nach § 8 Absatz 4 Hamburgische Bauordnung (HBauO) von den Bauaufsichtsbehörden 
geprüft. Bei Baugenehmigungsverfahren mit mehr als drei Wohnungen sind Kinder
spielflächen nachzuweisen. Die Kinderspielfläche muss eine Größe von mindestens 10 
m² je Wohneinheit, mindestens aber 100 m², haben. Kontrollen darüber, ob die nach
zuweisenden Kinderspielflächen umgesetzt wurden, sind gesetzlich nicht vorgesehen. 
Die zuständige Bauprüfabteilung handelt anlassbezogen. Bei Bekanntwerden von bau
ordnungsrechtlichen Abweichungen von Anforderungen an Kinderspielflächen können 
vom zuständigen Bezirksamt Verfahren zur Herstellung ordnungsgemäßer Zustände 
eingeleitet werden. 

Frage 14: Welche Sportplätze gibt es aktuell im Wahlkreis (bitte Adressen, Nut
zungsart und nutzende Vereine angeben)? 

Antwort zu Frage 14: 
Folgende Sportplätze gibt es im Wahlkreis 14: 
- Scharbeutzer Straße 25, Fußball und Leichtathletik, Nutzer sind der Rahlstedter SC 

und der AMTV Hamburg – Altrahlstedter Männerturnverein von 1893 e.V. 
- Grunewaldstraße 61, Fußball, Tonndorf Lohe und Wandsbeker Turn- und Sportver

ein Concordia e.V. 
- Theodor-Storm-Straße , Hockey, Rahlstedter Hockey- und Tennis-Club e.V. 

(RHTC) 
- Liliencronstraße 47, Tennis, Hockey, RHTC 
- Ahrenshooper Straße 9, Fußball, SC Condor 
- Deepenhorn 5, Fußball, Meiendorfer SV 
- Meiendorfer Straße 196, Fußball, Meiendorfer SV 
- Berner Heerweg 190, Fußball, Leichtathletik, SC Condor, Farmsener TV. 
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Frage 15: Wie schätzt das Bezirksamt Wandsbek, im Rahmen der Sportstätten
bedarfsplanung, ob die Anzahl der Großspielfelder im Stadtteil 
Rahlstedt (Regionalausschuss Rahlstedt) ausreichend sind? 

Antwort zu Frage 15: 
Es kann in Einzelfällen und zu den Stoßzeiten zu einer sehr hohen Nutzung der einzel
nen Spielfelder kommen; über den gesamten Bezirk betrachtet werden die Bedarfe 
deutlich abgedeckt. 

Frage 16: Welche weiteren Sportstätten und Schulsporthallen gibt es aktuell im 
Wahlkreis (bitte Adressen, Nutzungsart und nutzende Vereine ange
ben)? 

Antwort zu Frage 16: 
Für die Schulsporthallen im Wahlkreis 14 siehe Anlage 2. Im Übrigen – auch zur kos
tenfreien Nutzung durch den Vereinssport – siehe Belegungsplan Sportstätten unter 
Willkommen zur Sportstättenbelegungsanzeige – Belegungsplan Sportstätten. 
Die Sportstätten in Hamburg sind zudem im Stammdatensatz Hamburger Sportstätten 
erfasst. Diese werden über die Active City Map abgebildet. Auch die zugehörigen  
Adressen sowie die Belegung der Nutzungen sind über die Active City Map abrufbar. 
Dies gilt auch für den Betrachtungsraum Wahlkreis 14. 

Frage 17: Welche dieser Sportplätze, Sportstätten und Schulsporthallen wur
den in den vergangenen fünf Jahren mit welchen Mitteln öffentlich 
gefördert? 

Antwort zu Frage 17: 
Die Sportanlage Grunewaldstraße wurde mit RISE-Mitteln gefördert. Ein Großspielfeld 
(Kunstrasen) am Berner Heerweg 190 wurde mit Bundesmitteln finanziert. 
Für den Bau, die Bewirtschaftung und Instandhaltung von Schulsporthallen im Wahl
kreis 14 wurde keine Förderung in Anspruch genommen. 

Frage 18: Welche Maßnahmen wurden zur Beseitigung von Mängeln an und 
zur Sanierung von Sportplätzen und Schulsporthallen im Wahlkreis 
seit 2021 durchgeführt und zu welchen Kosten und aus welchen 
Haushaltstiteln (bitte jahresweise für die einzelnen Sportplätze und 
Schulsporthallen gesondert angeben nach Mängeleintritt, Mängelbe
seitigung und Kosten)? 

Antwort zu Frage 18: 
Die Sanierung und Instandhaltung von Schulsporthallen im Wahlkreis 14 erfolgt im Rah
men des geltenden Mieter-Vermieter-Modells Schulbau durch SBH | Schulbau Ham
burg (SBH). 
SBH hat seit dem Jahr 2020 folgende Hallen im Wahlkreis 14 saniert: 

Tabelle 1 

Schule Wirtschaftseinheit Projektbe
zeichnung 

Bau-
beginn 

Über
gabe Investition 

Schule An den Teich
wiesen 

Saseler Weg 30,  
22359 Hamburg 

Sanierung 
Sporthalle 2020 2021 rund 800.000 

Euro 
Schule Brockdorff
straße 

Brockdorffstraße 64,  
22149 Hamburg 

Sanierung 
Sporthalle 2023 2024 rund 1,2  

Millionen Euro 
Schule Kamminer 
Straße 

Kamminer Straße 4,  
22147 Hamburg 

Sanierung 
Sporthalle 2020 2021 rund 1,3  

Millionen Euro 
Grund- und Stadtteil
schule Altrahlstedt 

Kielkoppelstraße 16 d,  
22149 Hamburg 

Sanierung 
Sporthalle 2021 2021 rund 2,6  

Millionen Euro 
Schule Brockdorff
straße 

Brockdorffstraße 64,  
22149 Hamburg 

Sanierung 
Sporthalle 2022 2023 rund 960.000 

Euro 
Grundschule Neu
rahlstedt 

Rahlstedter Straße 190, 
22143 Hamburg 

Sanierung 
Sporthalle 2020 2021 rund 1,2  

Millionen Euro 

https://am.hamburg.de/intelliform/assistants/intelliForm-Mandanten/HH/Assistants-Dialoge/spo_sportstaettenbelegung/spo_sportstaettenbelegung/dialog;jsessionid=vkqPG2owpb9ZzT-O7u30unNLj7MpxtFtfdPHR2vH.IF0?state=4169d44094b09b40&cc=9xL-C-wAQ1Yhx5ga9HY7DdlpLjI9WiwlAZ81qG-O-0
https://geoportal-hamburg.de/activeCityMaps/?filter=%5B%7B%22name%22:%22Sportst%C3%A4tten%22,%22isSelected%22:true,%22rules%22:%5B%5D%7D%5D
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Die Instandhaltung und Mängelbeseitigung an den Schulstandorten wird nicht gebäu
descharf erfasst, umfasst zudem oft verschiedene Maßnahmen und müsste händisch 
erfolgen. Daher ist eine detaillierte Auswertung und Beantwortung in der für eine Parla
mentarische Anfrage vorhandenen Zeit nicht möglich.  
Für die Sportplätze siehe Anlagen 3 und 4. Aufgrund der für die Beantwortung dieser 
Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit konnte das zuständige  
Bezirksamt keine vollständigen Angaben machen. 

Frage 19: Welche mit öffentlichen Geldern geförderten Maßnahmen sind in den 
nächsten Jahren an Sportplätzen und -anlagen sowie Schulsporthal
len im Stadtteil Rahlstedt geplant? 

Antwort zu Frage 19: 
Der Neubau von Schulsporthallen erfolgt durch SBH im Rahmen des geltenden Mieter-
Vermieter-Modells Schulbau. Aktuell ist der Neubau von Sporthallen an folgenden 
Standorten geplant, teilweise ersetzen diese Hallen einen Abriss: 

Tabelle 2 

Schulname Adresse Projekt-
art Hallentyp 2026 2027 2028 2029 2030 2031 

Stadtteilschule  
u. Gymnasium 
Meiendorf 

Schierenberg 50 Neubau Zweifeld-
Sporthalle 

 2     

Gymnasium u. 
Stadtteilschule 
Oldenfelde 

Birrenkovenallee 12/ 
Delingsdorfer Weg 6 Neubau Dreifeld-

Sporthalle 
  3    

Gymnasium u. 
Stadtteilschule 
Oldenfelde 

Birrenkovenallee 12/ 
Delingsdorfer Weg 8 Neubau Einfeld-

Sporthalle 
  1    

STS Meiendorf Deepenhorn 1 Zubau Gymnas
tikhalle 

    1  

Gymnasium 
Rahlstedt Scharbeutzer Str. 36 Zubau Einfeld-

Sporthalle 
  1    

Schule Island
straße Islandstr. 25 Zubau Zweifeld-

Sporthalle 
     2 

In Prüfung befindet sich zudem der Neubau eines Sportzentrums mit einer Dreifeld
sporthalle auf dem Sportgelände in der Scharbeutzer Straße 23 bis 25. 
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Anlage 1



Schulname Adresse Hallenart 

Schule Rahlstedter Höhe Ahrenshooper Straße 1-3, 22147 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Schule Rahlstedter Höhe Ahrenshooper Straße 1-3, 22147 Hamburg Gymnastikhalle 

Schule Bekassinenau Bekassinenau 32, 22147 Hamburg Gymnastikhalle 

Schule Bekassinenau Bekassinenau 32, 22147 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Gymnasium Oldenfelde Birrenkovenallee 12, 22143 Hamburg Dreifeld-Sporthallen 

Schule Brockdorffstraße Brockdorffstraße 64, 22149 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Schule Brockdorffstraße Brockdorffstraße 64, 22149 Hamburg Gymnastikhalle 

Schule Am Sooren Brunskamp 17, 22149 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Stadtteilschule Meiendorf Deepenhorn 1, 22145 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Stadtteilschule Meiendorf Deepenhorn 1, 22145 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Stadtteilschule Oldenfelde Delingsdorfer Weg 6, 22143 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Grundschule Großlohering Großlohering 11, 22143 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Grund- und Stadtteilschule Altrahlstedt Hüllenkamp 19, 22149 Hamburg Gymnastikhalle 

Grundschule Islandstraße Islandstraße 25, 22145 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Grundschule Islandstraße Islandstraße 25, 22145 Hamburg Gymnastikhalle 

Schule Kamminer Straße Kamminer Straße 4, 22147 Hamburg Gymnastikhalle 

Schule Kamminer Straße Kamminer Straße 4, 22147 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Grund- und Stadtteilschule Altrahlstedt Kielkoppelstraße 16 d, 22149 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Grund- und Stadtteilschule Altrahlstedt Kielkoppelstraße 16 d, 22149 Hamburg Dreifeld-Sporthallen 

Grundschule Nydamer Weg Nydamer Weg 44, 22145 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Grundschule Nydamer Weg Nydamer Weg 44, 22145 Hamburg Gymnastikhalle 

Schule Paracelsusstraße Paracelsusstraße 30, 22147 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Schule Potsdamer Straße Potsdamer Straße 6, 22149 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Grundschule Neurahlstedt Rahlstedter Straße 190, 22143 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Grundschule Neurahlstedt Rahlstedter Straße 190, 22143 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Gymnasium Rahlstedt Scharbeutzer Straße 36, 22147 Hamburg Dreifeld-Sporthallen 

Gymnasium Meiendorf Schierenberg 60, 22145 Hamburg Dreifeld-Sporthallen 

ReBBZ Wandsbek-Nord Sieker Landstraße 18, 22143 Hamburg Gymnastikhalle 

Schule Wildschwanbrook Wildschwanbrook 9, 22145 Hamburg Einfeld-Sporthalle 

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 23. Wahlperiode Drucksache 23/3886
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Anlage 2
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Anlage 3



Sportplatz Maßnahme Jahr Summe 

Deepenhorn 

Hauptleitung Wasser leckt 2021 1.114,57 € 

3 Außentüren haken 2022 128,78 € 

2 Stahlmatten lose 2022 571,20 € 

Wassergraben: Brombeerentfernung 2022 787,19 € 

Urinalverstopfung 2022 112,18 € 

Doppelstabmatten 2022 1.294,13 € 

Urinal verstopft 2023 212,95 € 

Tragegurt 2023 116,83 € 

Wartung und Reparatur Laubbläser 2022 861,12 € 

Wartung Benzin-Laubbläser 2024 157,28 € 

Aufsitzmäher springt nicht an 2024 356,52 € 

Laubbläser, Kleinrep. 2025 143,68 € 

Absprungbalken  2025 689,22 € 

Sandkastenauffüllung 2025 990,68 € 

7.536,33 € 

Ahrenshooper Srtraße 

Eingangspforte rep. 2023 450,28 € 

Einbau neue Unterwasserpumpe Brunnen 2024 11.453,51 € 

11.903,79 € 

Grunewaldstraße 21 

Heizung 2021 158,59 € 

Heizungsanlage entlüften, in Betrieb nehmen 2022 304,79 € 

Garagentor Sichern  2023 3.104,12 € 

Reparatur Heizungsanlage 2023 5.136,12 € 

Graffitientfernung 2024 1.087,70 € 

Graffiti entfernen, Türblätter streichen 2024 1.087,70 € 

Zaunarbeiten, Trennung Weg/KuRa 2024 12.554,35 € 

Poller 2024 1.342,32 € 

Schimmelbefall 2024 7.519,92 € 

Diverse Elektroarbeiten 2024 1.195,72 € 

Schornsteinreparatur 2025 4.249,00 € 

Heizungswartung 2025 961,62 € 

Äußere Prüfung der Gasanlage 2022 59,50 € 

Wespennest entfernen 2023 100,91 € 

Flüssiggas 2023 2.576,34 € 

Gesicherte Einzelschließung 2024 582,21 € 

Innere Prüfung der Gasanlage 2024 172,55 € 

Deckenleuchte 2024 62,09 € 

Schließzylinder 2025 582,21 € 

Farbe, Pinsel, Farbrolle 2025 62,09 € 

Flüssiggas 2025 3.088,29 € 

Arbeitskleidung (St. Berndt) 2025 137.91€ 

Schloßkassette 2025 39,44 € 

46.027,58 € 
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Anlage 4



Sportplatz Maßnahme Jahr Summe 

Scharbeutzer Str. 

Zaunreparatur 2021 1.435,44 € 

Wegebeleuchtung defekt 2021 

Heizungsabdeckungen 2021 

Busch roden für Zaunbau 2021 

Wasserhahn/Dienstwohnung 2021 166,62 € 

Kippfenster schließt nicht 2021 101,48 € 

Baumumsturzgefahr 2022 

Sturmschäden 2022 574,40 € 

WC-Verstopfungsbeseitigung 2022 138,25 € 

Stabmattenzaun: Stab richten 2022 606,42 € 

3 Laternenpfähle defekt 2022 

Pflasterausbesserung 2022 643,46 € 

WC-Verstopfungsbeseitigung 2022 406,78 € 

Leckageortung 2022 595,00 € 

WC-Verstopfungsbeseitigung 2022 183,41 € 

WC-Verstopfungsbeseitigung 2022 239,42 € 

Laternenpfähle/Lichtmast/Auslegerleuchte 2022 2.993,80 € 

Fensterrep. 2023 186,57 € 

WC-Verstopfungsbeseitigung 2023 277,72 € 

KuRa ausbessern 2023 

WC-Verstopfungsbeseitigung 2023 166,83 € 

WC-Verstopfungsbeseitigung 2023 310,89 € 

WC-Verstopfungsbeseitigung 2023 266,56 € 

WC-Verstopfungsbeseitigung 2023 433,51 € 

Leckageortung Dienstwohnung 2023 535,50 € 

Entfernung Wurzelbefall 2023 465,29 € 

Schimmelbefallsbeseitigung+Streichung 2023 

Sanierung Dienstwohnungswohnzimmer 2023 2.072,94 € 

WC-Verstopfungsbeseitigung 2023 205,28 € 

Abdichtung Umkleide 2023 

Verstopfungsbeseitigung 2023 401,63 € 

Zylinderschloss defekt 2024 285,48 € 

Notmaßn. Baumsicherung 2024 821,25 € 

KuRa-Ausbesserung 2024 

WC-Verstopfungsbeseitigung 2024 

WC-Verstopfungsbeseitigung 2024 

Verstopfungsbeseitigung 2024 227,29 € 

Heizungsanlage ohne Funktion 2024 194,12 € 

Duscharmatur defekt 2024 131,64 € 

WC-Verstopfungsbeseitigung 2024 248,86 € 

WC-Verstopfungsbeseitigung 2024 324,51 € 

Malerarbeiten Instandsetzung 2024 2.034,92 € 

Licht in der Kabine defekt 2025 641,00 € 

WC-Verstopfungsbeseitigung 2025 454,34 € 

Duscharmatur defekt 2025 495,00 € 

WC-Verstopfung 2025 264,36 € 

Dachreparatur 2026 440,94 € 

Wasserrohrbruch 2026 294,55 € 

Zweitaktgeräte Wartung & Rep. 2021 1.117,56 € 

Heizung defekt 2021 1.148,10 € 

2 Liter Motoröl 2021 25,98 € 

Heizung defekt 2021 1.648,23 € 

4 l Holzschutzfarbe 2021 46,99 € 

Keilriemen Mähwerk 2021 346,99 € 

Türknauf - Vierkantschlüssel 2021 25,96 € 

2 Leuchtstoffröhren 2021 23,56 € 

Reifen Schubkarre(Fußballtor) 2021 30,99 € 

Rattenbefall 2022 0,00 € 

Wespennest entfernen 2022 83,17 € 

Wespennest entfernen 2022 129,42 € 
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Sportplatz Maßnahme Jahr Summe 

Neonröhren+Starter 2022 110,85 € 

Zement und Befestigungsmat. 2022 7,99 € 

Holzschutzfarbe 2023 79,99 € 

Rattenbefall + Wespennest 2023 87,41 € 

Hornissennest (keine Ausführung = 
Artenschutz) ausgeführt von Willi Müller 

2023 165,00 € 

Rinnensieb Fallrohrsieb 2023 18,45 € 

Wartung div.Geräte+Trecker 2024 1.290,20 € 

Briefkasten 2024 34,97 € 

Bodenhülse, Holschutzfarbe 2024 60,96 € 

Rep. Simplicity 2024 246,33 € 

Rep. Heckenschere 2024 342,72 € 

Container f. Bauschutt 2024 527,85 € 

Schuhbürsten und Kette 2024 130,35 € 

Rattenbefall 2024 0,00 € 

Anhänger 2024 377,65 € 

Laubbläser/Ladeg.+Akku, Ersatzakku 2024 557,00 € 

Holzschutzfarbe, Wandkonole 2025 54,93 € 

Schlüsselnotdienst 2025 250,96 € 

Entsorgung Hochsprungmatte 2025 184,45 € 

Astschere pp. 2025 90,47 € 

Reparatur Heckenschere 2025 282,11 € 

Absperrband 2025 14,99 € 

Freischneider 2025 633,78 € 

Wartungen 2025 927,25 € 

Schließzylinder 50/45  2026 360,21 € 

31.729,28 € 

Meiendorfer Straße 

Kompostbox 2024 1.510,11 € 

Laubbläser 2025 1.858,15 € 

2 Türdrücker 2025 16,58 € 

Schloss 2025 46,97 € 

3.431,81 € 

Berner Heerweg 190 

Astbruch 2021 571,20 € 

Heizung: Steuerung defekt 2021 

Ballfangzäune KuRa groß+klein 2021 

Ballfangzaun rep. 2022 

Zaun gr. KuRa defekt 2022 

Steuerelement Heizung defekt 2022 179,39 € 

Intensivreinigung Sportflächen 2022 3.754,45 € 

Wintergehölzschnitt 2023 1.342,32 € 

Intensivreinigung Sportflächen 2023 3.502,66 € 

Verteilerschrank Umkleidegeb. 2023 5.585,44 € 

Intensivreinigung Sportflächen 2024 2.236,72 € 

Intensivreinigung Sportflächen 2024 4.462,50 € 

Versicherungsschaden Schranke 2024 3.986,50 € 

Kunststoffintensivreinigung Laufbahn 2025 3.813,95 € 

Intensivreinigung Sportflächen 2025 1.745,49 € 

Dachrep. Schimmel, Elektrik 2026 3.474,33 € 

34.654,95 € 
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